

市长三问全市企业家未来怎么办? 小企业五年倍增 大企业十年添零

记者 陈晓苏 王导
杨成栋 实习生 胡可

9414万元!在昨天的全市工业经济发展大会上,我市拿出了近1亿元资金,表彰并重金奖励去年坚守实业、创新发展,在转型升级道路上取得成果的各类先进企业和先进个人。获评“航母之星”的铁牛集团一口气就拿到了上千万元的奖励。

奖金之丰、力度之大,在我市历史上前所未有。透过这亿元重奖,我们看到了市委、市政府高举工业强市大旗,坚定不移地推动工业经济转型升级的决心和信心。

成绩永远属于过去。以怎么样的胸襟做什么样的企业?以怎么样的眼光去发现并解决企业的短板?用什么样的产品去占领什么样的市场?针对未来的发展,市长金政向全市企业家发问,希望大家在思考中以新的理念、方法和路径完成转型升级,践行创造价值、奉献社会的担当与责任。

然而,工业要发展,政企一个都不能少。如何在我市工业发展再创辉煌的历程中跑出自己的加速度,实现小企业产值倍增、大企业产值添零的目标?昨天,市长的讲述就是一本指导手册,满满都是干货。

成绩 ▶ 龙头引领,实业回归,带动工业经济逆势增长

去年,我市工业经济发展处于新旧动力转换的阵痛期,工业生产和投资增幅有所回落,但全市工业经济仍然呈现总体平稳、稳中有好、好中有进的发展态势,涌现出不少亮点。

比如众泰集团,一个汽车梦就带动下游很多产业发展,以超前战略、独到营销,实现自身爆发性增长,产值超百亿、税收超十亿元的同时,也拉动全市规上工业产值增速5.5个百分点,闯出了一条自主品牌逆势飞扬之路。

再比如坚持八年不放弃终于实现上

市梦的中坚科技,创造回迁、建设、投产速度,第一年就进入纳税五十强的飞哲工贸,还有鸿丰精工年过六旬的掌门人方淳康,坐拥乐享天年的资本,却仍要二次创业,与一群志同道合的年轻人一起,坚持创新发展,从传统厨房用具起步,与外企合作,制造高端小家电,闯出自己的片天。

无论规模大小,我市一批企业在坚守、坚持、坚定实业的道路上不断推进“四换三名”,积极寻求对接资本市场,引进新

工艺、研发新技术,淘汰落后产能,最终取得逆势增长,为其他企业回归实业、专注主业树立了榜样,形成了创业创新的良好氛围。

与此同时,我市各部门也解放思想,创新求变,在服务、引导企业发展的过程中,创下了“四换三名”、县级资源产出率统计体系研究、消费品市场回溯机制、质量创强、金融维稳和工业设计等方面的一项项永康经验,为工业经济发展营造良好的外部环境。

目标 ▶ 小企业产值五年倍增,大企业产值十年添零,引导企业成就大而强

记者从重奖名单上看到,今年获奖企业涵盖了科学技术奖、创新型示范中小企业、发展工业循环经济先进单位、政府质量奖、定向增发企业、新三板挂牌企业等19大类奖项,其中有不少奖项是今年首发。

不难发现,重奖名单的背后,透露出市委、市政府在经济新常态下对我市工业企业实现“小企业倍增、大企业添零”的目标和引导企业成就“大而强”的期望。

何为“小企业倍增、大企业添零”?就是小企业要通过5年奋斗实现产值翻番;大企业通过10年奋斗,产值增为10倍,在原来的基础上添一个零。

什么是“大”?就是体量大,或体量不大却是行业龙头老大,或者在同行业内科技含量最高、发展前景最好。

什么是“强”?任门外风吹雨打,我自

胜似闲庭信步,坐看庭前花开花落,笑望天边云卷云舒。金政化用了两句诗,生动地阐释了“强”的意义:企业就算在一片哀鸿中,依然能够保持较强竞争力,坐在丛中笑。

如何打造一批“大而强”的企业?唯一的路径,就是补齐六大短板。

要补齐产业层次偏低短板,就是要推动低层次传统产业向汽车及零部件制造、时尚五金及家具用品、先进装备制造及材料应用、信息经济及现代服务业、文体用品和影视旅游五大百亿产业靠拢。

要补齐智能化水平低短板,就是要以智能制造为突破口,努力做好制造智能化产品,智能化制造产品两篇文章,推进“两化融合”,积极抢占新一轮产业竞争制高点。

要补齐企业竞争力弱短板,就是要引进先进适用的管理理念、方法和模式,引进高层次管理人才,加快提升企业经营管理水平,迈向“高精尖”。

要补齐新经济增长点培育不足短板,就是要推进技术和制造业领域深度融合,注重工业与生产性服务业渗透融合,工业和城市发展的互动融合,推动工业走融合互促发展之路。

要补齐企业对接资本市场短板,就是要注重补齐多层次对接资本市场短板,发挥制造业等资源优势,重点培育管理规范、技术先进、成长性强的拟上市后备企业。

要补齐企业治理结构差短板,就是要明晰产权,完善治理结构,加快建立透明、规范运行的现代企业制度。

举措 ▶ 企业主体,部门助力,再创工业发展新辉煌

明晰的目标更加催人奋进。在新的一年里,以亿元重奖为“砖”,市委、市政府将高举工业强市大旗,号召全市企业家重拾永康工匠精神,要求各部门做好服务企业的“店小二”,上下同欲,只为“引出工业发展新辉煌”这块璞玉。

关键词 培育三支大军

培育对接资本市场大军。全面推动全市企业股份制改造,实现企业产权明晰,建立现代企业制度,努力新增股份制企业30家以上;做好上市后备企业培育引导,确保上市挂牌企业一批。支持上市公司通过兼并重组做大做强,鼓励有条件企业围绕全球资源配置、提升产业集中度、完善市场网络等开展并购重组。

培育创业大军。实施“创二代”培育工程,加快推动“创二代”成长为新一代企业家,鼓励支持高校毕业生、在外永商、优秀人才团队、工业设计产业创业者“四路大军”创业,大力推进“个转企”“小升规”“规改股”“股上市”的市场主体升级,加强

政策扶持和要素保障,形成小微企业创业、培育、成长升级的梯次发展格局。

培育创新大军。抓好企业创新主体,设立1亿元规模的科技成果转化引导基金和1000万元的创业梦想基金,全力助推科技型企业和项目创新发展,组织实施“创新性领军人才培养计划”和“丽州名家”本土人才培养体系,加大永康工匠人才培养,选好人才、用好人才、留住人才。

关键词 结构性改革

加快“两侧”结构性改革。加快建设全国质量强市,全力发展中高端产业,大力开发中高端产品,提高永康制造竞争力。

加快“需求侧”结构性改革。积极主动抢占高端市场,扩大出口市场,建立健全网络营销体系,实现总供给和总需求在更高水平上的再平衡。

关键词 政企合力

防范金融风险方面,强化

“两链”风险企业排查,帮助企业开展瘦身自救,继续对恶意逃废债行为“零容忍”,把打击逃废债列入打霸拔钉的重要内容,重拳出击。

创新驱动方面,积极发挥企业在创新驱动中的主体作用,引导企业开展全方位创新,破解技术难题,完善平台建设,力促产业转型升级。

强化投入方面,以大企业培育、重点工业项目建设、工业项目引进为抓手,强化投入增强工业发展后劲。

整合平台方面,提升“一区两园”,发挥工业强镇作用,加快特色小镇建设,培育新的经济增长点,整合提升升级产业发展平台。

化解产能方面,建立健全淘汰产能配套机制,持续打好“五水共治”“三改一拆”“四破”攻坚等经济转型升级组合拳,加快“低小散”“块状行业整治提升”,倒逼企业转型,加快化解过剩产能。

优质服务方面,抓紧厘清权力边界,制定权力清单,建立健全企业减负机制,切实为企业提供“店小二”“淘宝式”服务,也要通过发出“好声音”,讲述永康“好故事”,营造氛围,凝聚关心支持企业发展的合力。



制图 蒋立峰